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 1 Април, 2025 

 

 

 

1 ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ 

Разпоредбите, изложени в параграфи от 1 до 8, са задължителни за всички Национални 

киноложки организации на FCI и трябва да се считат за МИНИМАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ на 

FCI за всяко лице, за да бъде прието като изложбен съдия от националната киноложка 

организация на страната, в която има своя законно пребиваване и който е член на FCI 

(наричана по-нататък „Национална организация към FCI“, накратко „НО към FCI“). От 

всеки субординиран член на FCI зависи да увеличи и уточни общите изисквания, опре-

делени от FCI. Въпреки това, при никакви обстоятелства правилата на всяка страна не 

могат да бъдат в противоречие с тези разпоредби на FCI. 

 

2 МИНИМАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ ОТНОСНО КАНДИДАТСТВАНЕТО, ОБРАЗОВАНИЕТО, ИЗПИ-

ТИТЕ И НОМИНИРАНЕТО ЗА ИЗЛОЖБЕН СЪДИЯ  

 

Заявленията на кандидатите, желаещи да станат съдии, трябва да бъдат приети съгласно 

официалните разпоредби на НО към FCI  на страната, в която кандидатът има законно 

местожителство. 

Отговорност на всяка НО към FCI е да осигури адекватни курсове и задоволителна ос-

новна програма за обучение на съдии за своите кандидати, за да получат необходимото 

образование, да подготвят необходимите изпити и да се погрижат за официалното им 

одобрение като съдии на изложби. Това образование трябва да отговаря на минимал-

ните изисквания, включени в тези разпоредби. 

За да бъде признат от FCI за международен изложбен съдия, кандидатът, кандидатстващ 

за първа порода, трябва да отговаря на следните изисквания: 

а. Трябва да е пълнолетен. 

б. Към момента на кандидатстване, за да стане кандидат за една или повече породи, 

кандидатът трябва да докаже, че преди това е бил развъдчик с регистриран афикс и 

трябва да има кучета, регистрирани в официалната племенна книга на неговата страна 

или алтернативно, че е постигнал успешни резултати като изложител на кучета най-
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малко 5 години или алтернативно, че е имал активно и отговорно участие в киноложки 

дейности за период от минимум 5 години. 

в. Трябва да е бил дежурен на официални изложби като стюард или секретар на ринга 

най-малко 5 пъти за период от минимум една година, за да придобие знания относно 

процедурите и регулаторните въпроси. 

г. Кандидатът трябва да бъде изпитан от официалната изпитна комисия, номинирана от 

субординирания член на FCI, и да се яви на писмен предварителен изпит, който показва 

достатъчни познания по следните теми: 

1. Анатомия, морфология и движение на кучета 

2. Генетика, здраве и характер 

3. Познаване на стандарта(ите) на породата 

4. Поведение, принципи и техники на съдийство 

5. Правила на националните изложби и други допълнителни национални правила 

6. Правилник на FCI за изложбите, тези правила на FCI за съдиите по изложби и други 

допълнителни правила 

7. За предпочитане е да говори един от 4-те езика на FCI. 

След като е усвоил успешно основната част от знанията, кандидатът трябва да следва по-

специфичен курс. 

Това е първият курс, в който кандидатите се учат как да оглеждат кучета. Курсът трябва 

да се води от много опитни съдии, които са следвали специална програма за обучение 

на НО към FCI. 

д. Програмата за практическо обучение трябва да позволи на кандидата да придобие 

пълно познание и разбиране на породата(ите), на всички разпоредби, както и процеду-

рата в ринга. Състои се от успешно участие на определен брой изложби, в които канди-

датът получава образование, при условие че е положил писмен изпит. Отговорност на 

НО към FCI е да определи период от време и брой практически тренировки. 

е. Обучението, което трябва да бъде дадено на съдията, ще се извършва за всяка порода. 

Това обучение „порода по порода“ трябва да се извършва в страни, където някои породи 

са често срещани и присъстват в разумен брой на повечето изложби, но също и в страни, 

които желаят да обучават повече своите съдии и/или кандидат-съдии за конкретни по-

роди. 

ж. Практическото обучение трябва да се проведе под наблюдението на признати от FCI 

и опитни съдии на изложби. Кандидатът трябва да напише доклади за кучетата, които е 
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съдил по време на обучението, и да ги изпрати на съдията, който носи отговорността да 

потвърди знанията на кандидат-съдията, както и представянето и поведението му на 

официалната отговорна комисия. 

След успешно завършване на практическото обучение, кандидатът трябва да се яви на 

практически изпит, наблюдаван от официалната изпитна комисия. Тази изпитна комисия 

трябва да предостави писмено становище относно теста и неговите резултати. 

з. Изпитът се провежда по теория и практика. Кандидатите трябва да оценяват поне две 

кучета, независимо от каква порода. Кандидатът трябва да представи последователна 

критика с добрите и по-малко добрите страни на очертанията и движението на кучетата 

и трябва да обърне внимание на здравето и благосъстоянието на кучето. Критиките се 

обсъждат с проверяващите. 

Изпитът ще се извършва от специална комисия, назначена от НО към FCI и съгласно спе-

цифичните правила на НО към FCI. В случай че НО към FCI няма специфични правила, 

тогава се прилага следната процедура: 

Кандидатът трябва да оцени и напише критика с квалификация и класиране, както и по-

сочване на победителя BOB. 

Кандидатът трябва да докаже пред изпитната комисия, че: 

1 Познава стандарта и знае как да го използва 

2 Познава типичните точки и недостатъци и знае как да ги оцени 

3 Умее да пише критика и знае как правилно да използва скалата за оценки 

4 Познава историята на породата 

5 Познава характера / работата / здравето и проблемите на породата 

6 Знае за популацията на породата в своята страна и други страни 

7 Знае разликата между подобни и сродни породи 

и. Веднъж одобрен от НО към FCI и включен в списъка на съдиите на шоуто, кандидатът 

първо трябва да съди в продължение на минимум 2 години породата(ите), за която(ите) 

е бил одобрен в страната, в която е придобил правата, преди да има право да приеме 

да съди на изложби на FCI с FCI-CACIB извън страната, в която има законно пребиваване. 

От този момент той трябва да се счита за международен съдия за тази/тези по-

рода/и и за бъдещите породи, които той ще бъде лицензиран да съди. 

й. Съдия – или кандидат-съдия – който живее повече от три години в държава, различна 

от държавата, в която е законно пребивавал, е длъжен да премине допълнително 
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обучение и да получи одобрение за нови породи от държавата, в която живее настояще. 

Това разпореждане не се отнася за международни съдии на FCI за всички породи. 

к. Ако кандидатът има повече от една страна на пребиваване, той трябва да реши при 

кояна НО към FCI иска да стане съдия. Главният офис на FCI трябва да бъде информиран 

за решението му. След като кандидат-съдия е започнал своята образователна програма 

за определена порода, група или статус на всички породи, тази програма трябва да про-

дължи със същия режим. В случай, че съдията се премести за постоянно в друга държава 

на FCI, Правилата за съдиите на FCI гласят, че лицензът на съдията се прехвърля в новата 

държава на пребиваване след три години, освен ако първоначалната страна на преби-

ваване не се съгласи да прехвърли лиценза по-рано. 

л. Ако нова порода бъде призната от FCI, FCI група или FCI съдия за всички породи авто-

матично има право да я съди, при условие че тази порода е в група, която той е квали-

фициран да съди. 

м. Отговорност на всяка НО на FCI като член на FCI е да включи в своя официален списък 

на съдиите на FCI само онези лица, които са изпълнили изискванията, посочени по-горе, 

да поддържа техния списък, както и цялата информация за всеки съдия актуализиран и 

да го изпраща всяка година на централния офис на FCI. Този списък трябва ясно да по-

сочва породите, за които съдията е лицензиран да дава FCI-CACIB, групите, за които е 

лицензиран да съди и дали е лицензиран да съди Best in Show или не. Номенклатурата 

на породите на FCI трябва да се спазва при съставянето на този списък 

 

3 ДЕФИНИЦИЯ ЗА ИЗЛОЖБЕНИ СЪДИИ 

Съдия по породата на FCI е лице, което е одобрено от собствената си НО към FCI да съди 

една или повече породи. 

Изложбен съдия на НО към FCI може да бъде: 

а) Съдия по порода на FCI 

b) Съдия на група на FCI 

c) Международен съдия на FCI за всички породи 

d) FCI национален съдия за всички породи 

НО към FCI трябва да изпрати на FCI пълна информация относно всеки съдия, на когото 

е разрешено да съди извън страната, в която има законно пребиваване. 
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4 КАК ДА СТАНЕТЕ СЪДИЯ ЗА ДОПЪЛНИТЕЛНИ ПОРОДИ 

Съдии на изложби, които вече са одобрени да оценяват една или повече породи в да-

дена група и желаят да бъдат одобрени за допълнителни породи, трябва да кандидатс-

тват писмено, трябва да преминат практическо обучение и да преминат тест за стандарта 

на породата(ите), която кандидатстват за съдия допълнително. Практически изпит за 

въпросната(ите) порода(и) също е задължителен. 

В случай на абсолютна невъзможност за предоставяне на кучета от определена порода 

за практическия изпит, кандидатът трябва като алтернативно решение да премине об-

ширен изпит по стандарта на породата/ите, за които кандидатства да съди. Това правило 

важи само за опитни съдии, които добавят нова порода или нови породи. 

 

5 КАК ДА СТАНЕТЕ СЪДИЯ НА ГРУПА 

Груповият съдия на FCI е лице, което е одобрено от НО към FCI да съди на групово ниво 

една или повече групи от официалните групи на FCI според Номенклатурата на породите 

кучета на FCI. Обучението на груповия съдия трябва да продължи минимум една година 

за първите три (3) групи, за които кандидатства. Групов съдия на FCI е одобрен да при-

съжда FCI-CACIB на всяка порода от тази група. Веднъж одобрени, FCI груповите съдии 

от НО към FCI имат право да съдийстват състезания за най-добро от групата (BOG) на FCI-

CACIB изложби за групата(ите), за които са квалифицирани. 

Ако дадена порода бъде прехвърлена в група, за която съдия не е квалифициран, съди-

ята си запазва правото да съди въпросната порода. 

Преди на кандидат да бъде позволено да учи за повече от една група, НО към FCI трябва 

да оцени неговия начин на съдийство. НО към FCI трябва да реши дали кандидатът 

може да кандидатства за повече породи. 

 

а. Съдия може да кандидатства за обучение като групов съдия за своята първа група, 

когато е бил съдия за период от най-малко две (2) години и трябва да бъде съдия за най-

малко три породи от тази група. През тези години той трябва да съди поне пет пъти по-

родите, за които е одобрен. Като алтернатива той трябва да изчака три години след 

одобрението на първата си порода, преди да може да кандидатства да бъде обучен като 

съдия на група. 

б. Изпитът на кандидатите трябва да се състои от практически изпит за една порода или 

за една група породи и теоретична част за тази група породи. Когато е одобрен за опре-

делен брой породи (както е определено от съответния НО към FCI) в рамките на 

една и съща FCI група, е възможно съдия на групата да бъде одобрен за други породи в 
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тази група без изпит, при условие че е получил добро обучение. НО към FCI трябва да 

определи изискванията за това специално обучение. 

в. След като завърши своята пета група, кандидатът може официално да кандидатства 

писмено до своята НО към FCI , за да бъде обучен за повече групи или дори като съдия 

за всички породи. 

г. Докато се обучава за една или повече групи, кандидатът трябва да продължи да оце-

нява породите, за които вече е одобрен. 

д. НО към FCI трябва да информира FCI за съдията, който е станал FCI групов съдия за 

неговата първа група. 

е. НО към FCI трябва да актуализира своя съответен раздел (изложби, аджилити, 

послушание, ...) в Директорията на съдиите на FCI. 

 

6 КАК ДА СТАНЕТЕ МЕЖДУНАРОДЕН СЪДИЯ ЗА ВСИЧКИ ПОРОДИ на FCI 

Международният съдия на FCI за всички породи е съдия, който е одобрен от своята НО 

на FCI да съди всички породи от признатите от FCI групи. Само тези съдии са одобрени 

да съдийстват на FCI-CACIB изложби по целия свят за всички признати от FCI породи. 

Номинирането за международен съдия за всички породи на FCI трябва да бъде изцяло 

под юрисдикцията на съответната НО към FCI, като се обръща особено внимание на броя 

на породите, регистрирани във въпросната страна. 

Въпреки това, тези съдии могат да бъдат избрани за международни съдии на FCI за 

всички породи само десет години след одобрението като международен съдия. НО 

към FCI трябва да вземе предвид, че един съдия може да бъде международен съдия за 

всички породи само когато е бил обучен и одобрен за различни породи във всички 

групи. Тези породи са най-малко определен брой породи, които са често срещани в стра-

ната, където съдията има законно пребиваване. Необходимата информация за одобре-

ние и номинация за международен съдия на FCI за всички породи трябва да бъде изп-

ратена онлайн до централния офис на FCI за окончателно одобрение (виж Приложение 

1). 

 

а. За да може един съдия да бъде обучен да стане международен съдия на FCI за всички 

породи, той трябва да е одобрен за поне пет от групите на FCI. 

b. За да започне обучението си за съдия за всички породи, поне две от неговите пет групи 

трябва да бъдат КЛЮЧОВА група. FCI КЛЮЧОВИТЕ групи са групи 1, 2, 3, 5 и 9. 
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c. От НО към FCI зависи да предложи кандидат за групов съдия в съответствие с горепо-

сочените правила и процедура. 

d. Трябва да се има предвид, че един FCI съдия за всички породи е преминал обучение 

и е положил изпит във всичките десет FCI групи. 

д. Периодът, изминал между момента, в който той стане международен съдия (2 

години след първата порода(и)) и одобрението на неговия статут на междунаро-

ден съдия от FCI за всички породи, трябва да бъде най-малко десет години, след 

одобрение от FCI. 

f. При поискване от FCI, НО към FCI изпраща списък с новите съдии за всички породи на 

FCI до FCI, като ги информира за подробностите за тяхното образование и опита на този 

съдия. 

 

7 КАК ДА СТАНЕТЕ НАЦИОНАЛЕН СЪДИЯ НА FCI ЗА ВСИЧКИ ПОРОДИ 

Националният съдия на FCI за всички породи е съдия, който е одобрен от своята НО към  

FCI да съди всички породи на национално ниво. Този съдия е одобрен да съди всички 

признати от FCI породи на изложби на FCI-CACIB само в страната, в която е неговото за-

конно пребиваване. Въпреки това, този съдия може да бъде одобрен да съди всички 

породи в собствената си страна само когато е одобрен като съдия за поне 7 (седем) FCI 

групи. Това се отнася само за НО към FCI, където броят на кучетата, записани на изложби, 

обикновено не надвишава 100 (сто) породи. Националният съдия за всички породи на 

FCI има право да работи извън страната, в която има законно пребиваване, само за по-

родите, за които е одобрен от FCI като съдия по групи или породи и е признат в собстве-

ната си страна. Информацията за одобрение и номинация за национален съдия за 

всички породи трябва да бъде изпратена до FCI. 

 

 

 

8 ОБЩИ УСЛОВИЯ ЗА ДОПУСКАНЕ КАТО ИЗЛОЖЕН СЪДИЯ 

Само съдиите, свързани с НО към FCI и вписани в директорията на съдиите на FCI в 

съответствие с предходните условия, имат право да присъждат FCI-CACIB на междуна-

родни изложби. Породите, които съдиите от договорните партньори на FCI имат право 

да съдят, са ясно изброени в индивидуалните договори, подписани от FCI и договорните 

партньори. 
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- Съдии, които са били одобрени от своята НО към  FCI, но не са съдили за период от 5 

години или повече, трябва да преминат нов практически тест или да участват в съ-

дийска среща, организирана от тяната НО към FCI, преди да им бъде позволено да 

съдят отново. НО към FCI, преди да даде ново разрешение за съдия, трябва да провери 

капацитета на кандидата да съди породата или породите, които преди това е бил упъл-

номощен да съди. 

- Съдии, емигриращи в държава, чиято национална киноложка организация не е член 

или договорен партньор на FCI, могат, при подаване на заявление до FCI, да останат до-

пуснати за породите, за които са били лицензирани в НО към FCI, при условие че няма 

дисциплинарни действия, които са предприети срещу тях, че поканеният организатор е 

информиран за това и че FCI съответно се съгласява с това. Централният офис на FCI под-

държа съответния списък. FCI има юрисдикция над тези съдии. Тези съдии вече нямат 

възможност да преминат обучение на FCI за други породи и/или групи. 

 

- Съдии, емигриращи от една страна, чийто НO е член на FCI, в друга остават допуснати 

и трябва да бъдат одобрени от НО към FCI на новата страна, където той има законно 

пребиваване за породите, за които са били лицензирани от тяхната бивша НО към FCI, 

при условие че че срещу тях не е наложено или не е предприето дисциплинарно наказа-

ние. Главният офис на FCI трябва да бъде информиран за това одобрение. 

 

- Съдия или кандидат-съдия може да бъде вписан в списъка на съдиите на друга НО към 

FCI само ако е пребивавал законно в страната на този нов подофицер на FCI в продълже-

ние на минимум дванадесет последователни месеца. Заявлението трябва да бъде изп-

ратено от тези съдии до НО към FCI на новата страна в рамките на максимален период 

от 3 години след промяна на законното пребиваване. След това тази НО към FCI ще от-

говаря за тези съдии. 

- НО към FCI, в която изложбен съдия или кандидат-съдия иска да бъде регистриран, 

трябва - преди да бъде взето решение за включването му в списъка на съдиите - да по-

пита НО към FCI откъде идва той, ако има някакви възражения срещу това включване. 

Ако няма възражения, лицето може да бъде включено в списъка. Ако има възражение, 

бившата НО към FCI ще информира новата НО към  FCI за причините. НО към FCI от стра-

ната, в която лицето иска да се установи, трябва да уважи възражението и съответното 

лице няма да бъде включено в неговия списък. Съдията има право да обжалва пред FCI. 

Докато не бъде взето окончателно решение, той не може да бъде включен в списъка на 

съдиите на новата НО към FCI. Копие от кореспонденцията трябва да бъде изпратено на 

FCI. 
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9 ОБЩИ ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ИЗЛОЖБЕН СЪДИЯ 

На изложби в държави, чиято НО е член на FCI, изложбените съдии трябва винаги да 

следват валидните стандарти на FCI за породите, които съдят, стига те да не противоре-

чат на националното законодателство. Те не могат да тълкуват стандарти по такъв начин, 

че да са в конфликт с функционалното здраве на кучето. 

Когато съди, всеки съдия трябва да се подчинява стриктно на тези правила за съдии, 

както и на правилата на FCI за изложбите и всички други правила на FCI. 

Съдиите трябва да се подготвят за всяко шоу, като изучават стандартите и всички други 

важни разпоредби. 

 

Съдиите трябва: 

- да са годни да оценяват породите, които са им определени, като се отнасят с уважение 

към кучетата и изложителите; 

- винаги бъдете задълбочени и внимателни в работата си; 

- оценяват кучета по FCI стандарта на конкретната порода; 

- да се подчиняват на Кодекса на съдиите на изложбите на FCI за ангажираност към ху-

манното отношение към кучетата с родословие; 

- уважават своите колеги от съдиите и изложителите. 

 

10 ПЪТУВАНЕ И ЗАСТРАХОВКИ 

а. Организиране на пътувания 

Съдиите са свободни да правят лични споразумения с изложбени организации, които 

може да се различават от посочените в Приложението към Правилника за изложбите и 

съдиите на изложбите на FCI. Въпреки това, когато такива лични договорености не са 

направени, те трябва да очакват да им бъдат предоставени предимствата, посочени в 

приложението. 

Препоръчително е финансовите договорености да бъдат определени предварително 

под формата на договор или писмено споразумение между съдията и организацията на 

шоуто и да се спазват и от двете страни. 

 

b. Застраховка 
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Съдията трябва да подпише застрахователен договор (отмяна на полет, инциденти и 

т.н.), когато е поканен да съди в чужбина. Като се има предвид големият брой различни 

възможности, предлагани в страните-членки, на съдиите се препоръчва да действат 

както следва: 

 

• Съдията, който често съди в чужбина, трябва да подпише този застрахователен договор 

за цялата година; 

• Съдията, който рядко съди в чужбина, трябва да подпише този застрахователен дого-

вор на принципа явяване на явяване. 

 

11 ПОВЕДЕНИЕ 

1. Общи 

 

Всеки изложбен съдия от която и да е организация член на FCI изпълнява важно задъл-

жение в международното кучешко общество. Поради това поведението му трябва да 

бъде надеждно и безукорно, независимо дали служи или в личния си живот. 

Следователно: 

 

- Съдията никога не трябва да закъснява за съдийските си назначения или да напуска 

игрището, преди да е изпълнил напълно задълженията, които са му възложени. 

- Съдията е представител на своята НО към FCI, която му е дала лиценза за съдийс-

тво, и той трябва да се държи по съответния начин. 

- При никакви обстоятелства съдията не може да изисква назначения за съдия. 

- Съдия няма право да прави справка с каталога на шоуто преди или по време на него-

вото журиране. 

- На ринга съдията трябва да се държи коректно и да преглежда всички кучета безраз-

борно. Той трябва да бъде спретнато и подходящо облечен, в съответствие с дълга, 

който трябва да изпълни, и винаги трябва да бъде коректен и вежлив. 

- Един съдия не може да пуши на ринга. 

- Съдия не може да пие алкохол на ринга. 
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- Съдията не може да използва мобилен телефон на ринга, докато съди, освен за 

справка със стандартите на породата. 

- Съдията трябва да е физически способен да изследва породите на терените, къ-

дето те традиционно се представят. 

- Съдията трябва да подхожда внимателно към кучетата по специфичния за поро-

дата начин. 

- Съдията не може нито да запише свое куче, нито да води куче на изложба, където той 

ръководи като съдия 

- Партньор, всеки член на неговото най-близко семейство или всяко лице, живеещо със 

съдията в неговото домакинство, може да влиза и да се грижи за всяко куче от такава 

порода(и), което този съдия не съди в този ден на изложбата. 

- Кучетата, с които съдията се занимава на изложба на FCI-CACIB, където той не действа 

като съдия, трябва да бъдат отгледани, притежавани или съсобствени от него, от парт-

ньор, от член на най-близкото му семейство или от друго лице, живеещо с него в него-

вото домакинство. 

- Съдията не може да съди което и да е куче, което е притежавал, съсобственик, обусла-

вял, отглеждал или продавал през шестте месеца преди изложбата, на която той ръко-

води. Същото се отнася за кучета, собственост на партньор, член на най-близкото му се-

мейство или всяко лице, което живее с него в неговото домакинство. 

- На съдия не е позволено да пътува до изложбите, където съди, с тези изложители, ко-

ито се показват под негово ръководство на тези събития. 

- При никакви обстоятелства съдията не трябва да общува или да остава с изложителите, 

които ще показват под негово ръководство. Съдия може да направи това само СЛЕД като 

назначаването му за съдия приключи. 

 

2. Приемане на задания 

а. В качеството си на FCI съдии, FCI съдиите могат да ръководят и дават FCI 

квалификации, класирания, титли или награди на следните събития, провеждани 

съгласно правилата на FCI: 

• Събитие, организирано от  НО към FCI  или клубове, свързани с НО към FCI. В този 

случай съдиите, поканени да съдийстват на такова събитие, трябва да получат 

одобрението на НО към FCI на страната, в която имат законно пребиваване, с 

изключение на специфичните клаузи, посочени в точка 3 „разрешение за съдии“; 
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• Всяко събитие, организирано от сътрудничещи партньори на FCI или клубове, 

свързани с тях. В този случай поканените съдии трябва да получат разрешение от НО 

към FCI на страната, в която имат законно пребиваване. 

Освен това съдиите на FCI могат – до степента, в която не действат в качеството си на 

съдии на FCI – да съдийстват на следните събития: 

• Всяко събитие, организирано от институции или клубове, свързани с тях, които нямат 

никаква връзка с FCI и които се провеждат съгласно правилата на институциите или 

техните свързани клубове. Въпреки това, съдиите не могат да дават никакви 

квалификации, класирания, титли или награди, които изглеждат като признание от FCI 

(например резултатите и наградите, получени от кучетата на такива събития, не дават 

право на бъдеща регистрация, свързана с FCI, на потомство на тези кучета). В 

допълнение, те трябва да дадат достатъчно ясна информация, че не действат в 

качеството си на съдии на FCI. 

б. При получаване на покана за съдия на събитие, проведено съгласно правилата на FCI 

в страна извън страната, в която той има законно пребиваване, съдията трябва да нап-

рави всички необходими запитвания, за да се увери, че организацията на шоуто е под 

юрисдикцията на FCI или е организирана от организация, призната от FCI. 

в. Ако шоуто е организирано от клуб, съдията трябва да провери дали този клуб е офи-

циално признат от НО към FCI или договорен партньор на FCI на страната, в която се про-

вежда шоуто. 

г. Когато съдийства извън страната, в която има законно пребиваване, съдията трябва да 

владее свободно поне един от четирите езика на FCI (английски, френски, немски или 

испански). В случай, че съдията не е в състояние да изпълни това изискване, той е отго-

ворен да осигури собствен преводач, ако организаторът на шоуто го поиска. 

д. Съдията не може при никакви обстоятелства да се съгласи да съди порода на изложба, 

за която не е одобрен от собствената си национална организация. Същото важи и за оце-

няването на ниво Най-добър в групата и Най-добър в шоуто. 

е. Всички съдии, включително тези от страни, които не са членки на FCI, трябва при 

всички обстоятелства да спазват стандартите на FCI за породата, когато ръководят из-

ложби, разрешени от FCI. 

ж. Съдиите от държави, които не са членки на FCI, и съдиите от асоциирани страни-

членки на FCI имат лиценз само да оценяват породите, признати от техните национални 

киноложки организации, когато съдийстват на международни изложби на FCI. 

з. Абсолютно забранено е съдия да начислява двойно възнаграждение за каквито и да 

било разходи, свързани със съдийска задача. Ако бъде установено, че съдия е поискал 

двойно възстановяване, той ще бъде строго наказан от своята НО към FCI. 
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3. Разрешения за съдии 

 

Съдиите по породи на FCI трябва да имат писмено разрешение, издадено от съответната 

им киноложка организация, за да съдят на изложби на FCI. Само съдии, които са упъл-

номощени от националната си организация да оценяват тези породи, имат право да оце-

няват кучета. Докато са на назначение, те са длъжни да съдят стриктно и изключително 

в съответствие с FCI стандарта за порода, който е валиден в момента. 

Груповите съдии на НО към FCI, които са федерални съдии към FCI имат право да съдят, 

без никакво официално разрешение от тяхната национална киноложка организация, 

всички породи от групите, за които са квалифицирани, както и Best of Group за групите, 

за които са квалифицирани. Те могат да оценяват състезанията Best in Show, при условие 

че националната киноложка организация и канещата страна го одобрят и той е одобрен 

като съдия на FCI група за поне две от групите на FCI. 

Международните съдии на FCI за всички породи от НО, федерални членове на FCI имат 

право да съдят, без каквото и да е разрешение от тяхната национална киноложка орга-

низация, всяка порода, всяко състезание, включително Best of Group и Best in Show. 

Международните съдии на FCI за всички породи имат право да съдят всяка порода, приз-

ната само на национално ниво, при условие че стандартът за породата им бъде предос-

тавен навреме от организатора на изложбата. Същото важи и за съдиите на група на FCI 

за породите, които са в групата, за която съдията е одобрен. 

На всички международни изложби на FCI най-малко 2/3 от поканените съдии в панела 

трябва да бъдат съдии на FCI (породна група-всички породи), одобрени от НО към FCI. 

 

12 НАКАЗАНИЯ 

1. Всеки съдия, който нарушава по какъвто и да е начин правилата на FCI за изложбите 

и/или националните, както и правилата за изложбите на FCI, попада под юрисдикцията 

на неговата НО към FCI, която трябва да санкционира въпросния съдия, ако нарушението 

е доказано. НО към FCI са длъжни да приемат правило, което ги задължава да санкцио-

нират всяко неправомерно поведение или всяко нарушение от техните съдии. 

2. Трябва да се гарантира, че въпросният съдия ще бъде изслушан устно или писмено. 

Съдията трябва да има право да обжалва решението. В този случай нито едно лице,което 

е участвало в процеса на вземане на решения по наказанието, не може да бъде част от 

апелативната комисия, която ще бъде сезирана. 



15 
 

 

3. НО към FCI трябва да предвиди следните опции за наказания: 

а) Разрешаване на случая без наказания 

b) Издаване на предупреждение със или без заплаха за забрана на съдията да съди 

в) Забрана на лицето да съди за определен период от време 

г) Отстраняване като съдия 

д) Отказ или отнемане на разрешение/я за съдийство в чужбина 

 

4. След влизане в законна сила, FCI трябва да бъде информирана за решението от съот-

ветната НО към FCI. 

 

13 ПРЕХОДНИ И ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ 

Изпълнителният комитет на FCI, особено когато части от тези правила станат невалидни, 

може, по собствено окончателно решение, да предприеме действия за промяна на части 

от тези правила, за да гарантира валидността на всяко международно събитие, провеж-

дано съгласно правилата на FCI, и да наложи прилагането на тези правила. 

 

Невалидността на една част или части от тези правила не води до невалидност на целите 

разпоредби. 

 

Тези правила влизат в сила веднага след одобрението на Генералния комитет на FCI и 

трябва да бъдат разпространени до всички членове на FCI и договорни партньори. 

Английската версия е автентична. 

Тези правила бяха одобрени от Генералния комитет на FCI на срещата в Берлин на 

31 октомври 2007 г. Те влизат в сила от 1 януари 2008 г. 

 

 

Промените в удебелени и сини знаци бяха одобрени от Генералния комитет на FCI по 

време на неговото онлайн заседание на 22 септември 2020 г. 
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Промените в получер и курсив бяха одобрени от Генералния комитет на FCI по 

време на заседанието му в Амстердам, 3 септември 2024 г. 

Те влизат в сила от 1 април 2025 г. 

 

 

1. 

Всички обичайни пътни разходи, включително реални километри, паркинг, влак, 

автобус, такси, полет (икономичен билет на разумна цена, включително застраховка за 

анулиране – ако е възможно – и опция за смяна), както и храна по време на пътуване до 

шоуто, направени от съдия, трябва да бъдат възстановени веднага при пристигането. 

2. 

За съдийство на всички изложения на FCI и Европейска секция, както и на международни 

изложения на FCI, организирани в страни, принадлежащи към Европейската секция на 

FCI, съдията трябва да получи от организатора на изложението, в допълнение към 

гореспоменатите предвидени разходи (вижте точка 1), надбавка от най-малко 50 € за 

всеки ден на пътуване и най-малко 75 € за всеки ден за съдийство, т.е. за всяка 

международна FCI-CACIB изложба, провеждана ежедневно. 

Ако съдията пътува с кола, съответният километри се заплаща по 0,50 €/км. 

За съдийство на изложение на FCI секция, както и на международни изложения на FCI, 

организирани в страни, принадлежащи към другите секции на FCI, „надбавката“ възлиза 

на най-малко 35 € (съдийство и ден за пътуване) в допълнение към горните разходи 

(вижте точка 1). 

Ако съдията пътува с кола, съответният километри се заплаща по 0,35 €/км. 

 

На всички международни изложби на FCI, организаторите могат да осигурят дневни 

надбавки за своите местни съдии в съответствие с националните закони. 

3. 

Независимо от предходните точки 1 и 2, съдиите и организаторите могат да сключват 

споразумения, стига и двете страни да са се съгласили и да са подписали условията 

Приложение към ПРАВИЛА ЗА ИЗЛОЖБИТЕ НА КУЧЕТА и ИЗЛОЖБЕНИТЕ 

СЪДИИ на FCI 

 ДОПЪЛНИТЕЛНИ ПРАВИЛА ЗА ПЪТНИТЕ РАЗХОДИ НА СЪДИИТЕ 
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преди шоуто и по-специално когато съответните национални данъчни разпоредби го 

изискват. 

 

Английският текст е автентичният документ. 

Промените в удебелени и сини знаци бяха одобрени от Генералния комитет на FCI по 

време на неговото онлайн заседание на 22 септември 2020 г. 

Промените в получер и курсив бяха одобрени от Генералния комитет на FCI през 

октомври 2023 г. в Мадрид. Те влизат в сила от 1 юли 2024 г. 

 


